



教师教学发展中心  
Center for Teaching and Learning Development

2022年第5期

# 工作简报

BRIEF WORK REPORTS





教师教学发展中心  
Center for Teaching and Learning Development

# 工作简报

◎ 2022年第5期 总第188期 ◎

西安交通大学教师教学发展中心主编 2022年6月6日

**内容** 西安交大举办课程思政骨干教师培训线下系列活动  
西安交大举办第二十五期“文治讲坛”  
中心举办2场教学研讨会、教学工作坊  
依托西北联盟，举办1场名师在线报告活动  
推进西北地区高等学校教师教学发展中心联盟举办首届西北联盟  
高校思政课教师教学展示活动

## 西安交大举办课程思政骨干教师培训线下系列活动

5月11日下午，西安交大举办骨干教师课程思政培训第十场活动。教师教学发展中心依托陶文铨名师工作室组织线上线下培训，中国科学院院士、国家级教学名师陶文铨，中国科学院院士、国家级教学名师何雅玲参会，能动学院、材料学院教师代表、教学副院长、党委副书记及系主任（基层教学组织负责人）共96人参加培训。陶文铨主持示范交流环节，教师教学发展中心主任徐忠锋主持专题报告环节。



专题报告环节，首届全国高校教师教学创新大赛一等奖获得者、省级课程思政示范课主持人、能动学院教授周屈兰以“在创新中思政，在思政中创新”为题，以“燃烧学”课程为例，全面介绍了课程思政理念认识和教学实践。他将教学创新与课程思政二者的内涵实质进行融会贯通，提出“教学创新是课程思政的核心基础，课程思政是教学创新的必然结果”，强调要“先做好思政，才有高质量的课程”，并细致分享了课程思政的四个具体实施步骤，提出“课程思政的真正核心是教师队伍职业素养和敬业精神的提升”。

示范交流环节由西安交大教学竞赛一等奖获得者——材料学院教授孙巧艳、能动学院教授王晓坡分享。他们分别选取“工程材料基础”课程中的“低合金高强度钢：托起大国工程的关键

材料”和“工程热力学”课程中的“燃气轮机循环”内容，通过说课剖析课程思政教学设计，展示课程思政目标设定、元素提炼的具体要点，并进行教学展示。材料学院教学副院长王红洁、能动学院副教授陈雪江先后点评，对两位老师将课程思政有机融入工学课程内容中的融合度以及赋予教学内容的温度等给予肯定。



何雅玲院士对三位教师对教学的热爱和投入表示充分肯定。她围绕如何做好课程思政进行分享：教师要把握教学内容的深度，揭示科学原理和共性知识，注重分析引领性、原创性技术，介绍解决“卡脖子”问题的实例和科学家勇于探索的事迹，引导学生静心学习、探索钻研，提升信心和活力，激发学生对科学的热爱，树立成长成才、报效国家的远大志向。



陶文铨院士在总结点评时指出，习近平总书记在中国人民大学考察调研时提出“思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好”。陶院士认为周屈兰老师的课程思政探索实践可以用“重视”“适应”“做好”来评价。在周老师提出的做好课程思政应把握“道德品质、价值理念、精神追求”三个关键词基础上，他认为可以再加一条“辩证思维”或者“科学思维”。对于孙巧艳、王晓坡老师的示范分享，陶院士也进行了细致点评。两位院士、国家级教学名师对于课程思政的高度重视和对教育教学的深刻理解，使参会教师深受鼓舞和启发。

此次活动的举办为西安交大骨干教师课程思政培训十场系列活动画上圆满句号。系列活动以教育部《高等学校课程思政建设指导纲要》为指导，发挥教学名师作用，体现引领性。6位国家级教学名师、5位省级名师作为11个名师工作室负责人全程

参与策划、报告、点评，提升了课程思政培训活动水准，发挥了良好的示范引领作用。培训内容紧贴教学实际，注重实效性。培训将重点放在课程思政在课堂教学的有机融入上，专题报告聚焦课程思政理念认识，示范点评环节帮助教师围绕课例开展学习探讨。参加人员覆盖全校所有教学单位教学院长（副主任）、党委副书记、系主任（基层教学组织负责人），参训教师超过 1500 位，具有广泛性。疫情封控期间培训不断线，常务副校长郑庆华在 1 月 6 日的在线培训上发表讲话，大中小学联动，580 余位教师参加，展现了交大教师“抗疫不松劲，教学不断线”的担当与风貌。

知者行之始，行者知之成。课程思政培训汇聚了西安交大教师关于课程思政建设的智慧，彰显了为党育人、为国育才的使命。教师教学发展中心还将积极联合教务处、研究生院等部门，在下一阶段的工作中发挥培训的火种效应，促进培训成果更多更好地应用到教学实践中，全面深入地推进课程思政建设。

## 西安交大举办第二十五期 “文治讲坛”

近日，西安交大召开党委常委会会议，传达学习习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话精神，要求要把教师队伍建设作为全局工作的重中之重，进一步加强中青年教师骨干的培养，注重塑造言为士则、行为世范的大先生，引导激励广大教师

心怀“国之大者”，弘扬西迁精神，在教书育人和科研创新上不断创造新业绩。

为大力加强教师师德师风建设，发挥名师引领作用，5月25日下午，西安交大教师教学发展中心联合卢黎歌名师工作室、西北地区高校教师教学发展中心联盟举办第二十五期文治讲坛。国家级教学名师、西安交通大学马克思主义学院教授卢黎歌以“做‘经师’与‘人师’统一者”为题，与大家共同学习习近平总书记在中国人民大学考察时的重要讲话。教师教学发展中心主任徐忠锋主持活动。活动吸引了包括国家级、省级、校级教学名师以及各级各类后备名师等近百名教师到场学习，同时作为支部共建推动党建业务结合的重要抓手，图书馆党支部及西部评估中心党支部也参与此次活动。活动通过思源直播平台全程直播，近3万人在线观看。





卢黎歌从教师从事教育工作性质、自身修养、承担教书育人的职责、实现中华民族伟大复兴的中国梦的四个角度提出做“经师”和“人师”的统一者的标准。习近平总书记强调，“思想政治理论课能否在立德树人中发挥应有作用，关键看重视不重视、适应不适应、做得好不好”。卢黎歌就此作了分享：对思政课的重视，主要体现是对思政课在人才培养中的地位和作用认识到位、作为到位；战略层面，对大局和时代的适应，是为了实现教育的“四个服务”功能；战术层面，思政课“做得好”，是开设思政课的要求，是立德树人的要求。卢黎歌从如何理解“思政课的本质是讲道理？”入手，分享了他对教学过程本质的体会。思政课的本质是讲道理，要注重方式方法，把道理讲深、讲透、讲活，老师要用心教，学生要用心悟，达到沟通心灵、启智润心、激扬斗志。青少年思想政治教育是一个接续的过程，要针对青少年成长的不同阶段，有针对性地开展思想政治教育。

“文治讲坛”是西安交通大学教师教学发展中心主导发起的一项高端论坛，旨在发扬以“明德为先、科学尚实”为核心的教育宗旨，助力教师培育师德涵养提升教学能力。

## 中心举办 2 场教学研讨会、教学工作坊

5 月 6 日，中心举办“课堂创新教学方法的应用——以临床医学专业课程为例”午餐研讨会，邀请一附院祁磊做分享；5 月 27 日，举办“智能时代的课堂教学模式创新与改革”教学工作坊，邀请江苏师大杨现民、教务处王一鸣、电气学院徐正红、物理学院张二虎先后分享。围绕课堂教学创新、智慧教育教学等主题组织交流分享，达到了促进先进理念经验共享、引领推动工作的作用。

## 依托西北联盟，举办 1 场名师在线报告活动

5 月 11 日，西北地区高等学校教师教学发展中心联盟举办名师在线报告活动。邀请国家教学名师、汕头大学副校长陈敏教授作题为“建设课程教材一体化资源的思考与实践”线上主题报告。共有来自西北联盟 121 所高校的 320 余位教师参加。报告以《光学》课程为例，从教学团队建设、新形态教材建设、智能化题库建设等方面进行讲解，帮助教师了解建设课程教材一体化资源要点。

## 推进西北地区高等学校教师教学发展中心联盟举办首届西北联盟高校思政课教师教学展示活动

5 月 17 日，举办西北联盟副理事长单位会议，对首届西北联盟高校思政课教师教学展示活动情况进行说明；5 月 30 日下

午，召开高等学校教师教学发展中心联盟举办首届西北联盟高校思政课教师教学展示活动专家委员会成立大会暨活动筹备研讨会。首届西北联盟思政课教师教学展示活动专家委员会组长，西安交大马克思主义学院教授陈建兵，以及西北大学、陕西师范大学、青海师范大学、兰州大学、宁夏大学、新疆大学、同济大学、东北大学各校马克思主义学院负责人参加此次会议。展示活动聚焦思想政治理论课教学质量提升，为西部地区人才培养储备做出贡献。会议宣布西北联盟思政课展示活动专家委员会成立并公布委员会人员名单，明确了专家委员会主要工作及专家委员会有关活动时间节点、推荐细则、网络初评规则及奖励方式等。